

I.

Книга эта начата съ 1^{го} Ноября 1889 года, въ 9 час. утра. Дай то Богъ, чтобы и кончая ее, я былъ въ такомъ же состоянїи, въ какомъ нахожусь теперь, закончивъ предшествующую книгу, и начиная эту новую!!!

Ноябрь мѣсяцъ

Среда 1^{го} Ноября

-2° ½ морозу.¹

Проснулся по обыкновенію въ 6 час. утра, но долго пролежалъ въ кровати, пока подали самоваръ. Чай отпилъ уже въ 8^{мѣ}. – Послѣ чаю, сдѣлавъ запись за вчерашній день въ старой еще книгѣ; и за тѣмъ началъ эту новую. – На дворѣ подморозило, - но гололедъ, стоитъ страшная, такъ что пѣшкомъ ходить очень затруднительно. – Вслѣдствіе этаго, я въ 11 часовъ въ Губернское Правленіе поѣхалъ на санкахъ. – Снѣгу очень мало, - но извозчики предпочитаютъ ѣздить на саняхъ. – Въ Губ. Правленіи пробылъ до 3^{хъ} часовъ, и оттуда, тоже на извозникѣ воротился домой. Послѣ обѣда немного отдохнулъ, и весь вечеръ провелъ дома занимаясь пасьянсомъ и чтеніемъ газеты. – Легъ въ постель въ 11 и вскорѣ заснул. -

Четвергъ 2^{го} Ноября

-1° ½ морозу

Выѣхалъ изъ дому въ 9 ½ часовъ, и прямо поѣхалъ въ Казначейство. Черезъ полчаса туда же пришелъ и Губернаторъ съ Бычковымъ. – Осматривали старое помѣщеніе Кладовой Казначейства, съ цѣлю приспособить его къ помѣщенію Исторической Коммисіи для разбора старыхъ архивныхъ дѣлъ (кажется такъ именуется это вновь учреждаемое полезное учрежденіе). – Но по моему мнѣнію помѣщеніе старой кладовой Казначейства, для этой цѣли непригодно, потому что для приспособленія его должна потребоваться очень значительная сумма денегъ, каковыхъ въ наличности нѣтъ. - Это я тутъ же и высказалъ Губернатору, и сдѣлавъ предложеніе помѣстить² это, вновь открываемое, учрежденіе въ верхнемъ этажѣ 1^{го} Корпуса Присутств. Мѣстъ, тамъ, гдѣ недавно помѣщалось воинское Присутствіе. - Вслѣдствіе этаго, мы втроемъ, Губернаторъ, я и Бычковъ и пошли въ 1^й корпусъ въ это помѣщеніе, которое и понравилось Губернатору. – Окончивъ этотъ осмотръ, я зашелъ въ Строит. Отдѣленіе, и взявъ тамъ переписанное представленіе съ предположеніемъ о работахъ по Присутств. мѣстамъ и Губернаторскому дому; - отправился съ этими бумагами къ Губернатору. – Губернаторъ подписалъ представленіе въ Д^н Общихъ Дѣлъ, и такимъ образомъ я совершенно закончилъ это дѣло!! – Воротившись въ Губ. Правленіе отъ Губернатора, - я тамъ занимался до 3 часовъ. – Между прочимъ узналъ новость, что Алек. Филип. Быченскій, вчера 1^{го} Ноября въ 3 часа дня - умеръ. – У него, въ

¹ После даты поставлен авторский знак – небольшой круг с крестом внутри.

² Далее была запятая.

последнее время, говорят образовалась сахарная болѣзнь. – Здоровый былъ мужчина; - но и тотъ умеръ!! – Воротился домой на извозчикѣ уже въ 4 часа, и всё послѣ обѣденное время и вечеръ провелъ по обыкновенію одинъ. Раскладывалъ пасьянсъ и читалъ газеты. Легъ въ постель въ 11 и скоро заснулъ. -

Пятница 3^{го} Ноября
-1° морозу

Нынѣшній день былъ для меня полонъ тревоженій. – До 10 ½ часовъ я пробылъ дома, и ко мнѣ заходилъ завѣдующій домою гдѣ я живу Юхонцевъ, которому я и уплатилъ квартирныя деньги по 1^е Декабря. – По уходѣ его, я одѣлся и въ 10 ½ часовъ утра поѣхалъ на извозчикѣ въ Губернское Правленіе. Тамъ снимая съ меня пальто

// л. 1

2.

Швейцаръ объявилъ мнѣ, что Ѳедоръ Ѳедоровичъ Ѳедоровъ³ (нашъ счетный чиновникъ) приказалъ долго жить! Это меня просто ошеломило!! Еще вчера онъ былъ здоровъ и полонъ жизни, и вдругъ нынче онъ уже мертвъ!! Рассказываютъ, что онъ нынче утромъ (т. е. 3^{го} Ноября) ставъ на утреннюю молитву, упалъ и умеръ! – Бывшій тамъ П. М. Петровъ, заявилъ, что онъ окончилъ жизнь отъ малокровія, что съ нимъ сдѣлался сильнѣйшій обморокъ, который и оказался смертельнымъ. – Нечего и говорить, что въ Губернскомъ Правленіи было только и толковъ, что про эту неожиданную смерть. Жаль Ѳедора Ѳедоровича. Онъ служилъ въ Губ. Правленіи 23 года, почти съ самаго начала моей службы по Ярославлю, и былъ честнѣйшій и благороднѣйшій человекъ!! Въ Губернскомъ Правленіи я пробылъ до 3^{го} и вернувшись домой, былъ обрадованъ заставъ письмо⁴ съ надписью на конвертѣ сдѣланною Женичкою. – Пока я раздѣвался, то пріятно помышлялъ, о томъ что прочту что нибудь пріятное, - но распечатавъ письмо прочелъ *непріятное*, - но весьма горестное для меня извѣстіе о томъ, что сестра моя Александра Михайловна (Шевякова⁵) послѣ кратковременной болѣзни, - скончалась!!! Это извѣстіе меня очень поразило и опечалило, и я искренно всплакнулъ прочитавъ это горестное извѣстіе!!! Сестра Саша была еще не стара, ей всего 54 года. Она была по виду полна силъ и здоровья, и вдругъ она умерла (31^{го} Октября). Еще 40 дней не прошло по смерти ея мужа Владиміра Васильевича (+26^{го} Сентября), и вотъ она отправилась туда же!!! Женичка пишетъ что у нее⁶ была сахарная болѣзнь, которая приняла смертельный оборотъ, вскорѣ послѣ смерти ея мужа. – Завтра⁷ 4^{го} Ноября ее хоронятъ! Упокой Богъ ея душу! Да! убываетъ насъ. Изъ числа семерыхъ насъ единокровныхъ и единоутробныхъ осталось только трое, я, и двѣ сестры Варв. и Вѣра Михайловны! За кѣмъ теперь очередь?!! – Всѣ послѣ обѣда и весь вечеръ, я продумалъ только объ сестрѣ и ея

³ В рукописи ошибочно: Ѳѣдоровъ

⁴ Далее было: отъ

⁵ В рукописи было: Шевекова

⁶ В рукописи было: нея

⁷ Вместо: Завтра – было: Нынче

смерти!! Въ письмѣ Женички была приписка и Андреюшки. Онъ пишетъ что въ среду 1^ю Ноября, онъ былъ у Филиппова, - но не былъ въ числѣ другихъ принять, - такъ какъ приѣма не было по болѣзни Филиппова; и ему придется ждать до будущей среды. – Ну да это ничего! – Онъ пишетъ также что кандидатскій дипломъ онъ уже получилъ. Ну и слава Богу! – Весь вечеръ проскучалъ дома. Поджидалъ было Корзленскаго, который нынче утромъ воротился изъ П<етер>бурга, и который хотѣлъ быть у меня вечеромъ; - но не дождался его. – Въ 10 ½ часовъ легъ въ постель и скоро заснулъ. –

Суббота 4^{го} Ноября
0° замерзанія

Вышелъ изъ дому въ 9 ½ часовъ, и на санкахъ доѣхалъ до Губернскаго Правленія. Туда же вскорѣ собрались всѣ, и мы всѣ пошли на панихиду Ѳ. Ѳ. Ѳедорова, и тамъ надъ тѣломъ усопшаго, отслужили панихиду. Былъ и Вице-Губернаторъ. – По окончаніи панихиды, всѣ вернулись въ Губернское Правленіе, гдѣ я и оставался до 3^{хъ} часовъ. – Возвратился изъ отпуска Корзленскій, и передалъ мнѣ кое что изъ разговора съ Женичкой, а также и о своихъ дѣлахъ. – Онъ дѣйствительно подалъ прошеніе о предоставленіи ему

// л. 1 об.

3

мѣста Економа Императ. С. П<етер>бургскаго Воспитательнаго Дома, и ему мѣсто это обѣщали. Дай Богъ ему, - этого мѣста!! – Вице-Губернаторъ, вернувшись съ похоронъ Быченскаго (на которыхъ я не былъ) и разговоривая со мной, упомянулъ, что онъ вчера въ Правит. Вѣстникѣ, напалъ на фамилію Достоевскаго Доктора-медицины, которому что то дано. – Я сейчасъ же взялъ вчерашній Номеръ Правительственнаго Вѣстника, и тамъ дѣйствительно нашелъ, что Саша утверждень въ чинѣ Коллежскаго Ассессора. Вотъ полная выписка объ этомъ: Правительственный Вѣстникъ № 240 отъ 1^ю Ноября 1889 года. Высочайшій Приказъ по Военному Вѣдомству о чинахъ Гражданскихъ 29^ю Октября 1889 года, въ коемъ значитъ: *«Утверждень въ чинѣ Коллежскаго Ассессора со старшинствомъ съ 1^ю Маія 1885 года младшій врачъ 3^ю Новогеоргіевскаго Крѣпостнаго Пѣхотнаго Баталіона, - Докторъ Медицины Достоевскій»*. И такъ только теперь Саша утверждень въ чинѣ Кол. Ассессора, и онъ мнѣ говорилъ что это уже давно состоялось! Надо послать ему вырѣзку объ этомъ изъ Правит. Вѣстника. – Но впрочемъ это всё равно; ему дано Старшинство на 4 ½ года, слѣдовательно, онъ можетъ быть сейчасъ же представленъ въ Надворные Совѣтники, такъ какъ прошло уже 4 года. – Вернулся домой въ 4^{мъ} часу. – Послѣ обѣда немного отдохнулъ, и весь вечеръ провелъ одинъ дома, раскладывая пасьянсъ и въ чтеніи газетъ. Легъ въ постель въ 11 и вскорѣ заснулъ. –

Воскресенье 5^{го} Ноября
0° замерзанія

Проснулся по обыкновенію въ 7^{мъ}. До 11 ½ часовъ, пробылъ дома и написалъ два письма, одно къ Сашѣ, а другое къ Андреюшкѣ. – Почта принесла мнѣ письмо

отъ Рыкачевыхъ. Въ П<етер>бургѣ всѣ здоровы. Саша перемѣняетъ свою квартиру, потому что на старой его обворовалъ сынъ хозяйки на 10 рублей, такъ что Саша долженъ былъ фигурировать у Мироваго Судьи. Въ 12 одѣвшись, я поѣхалъ было сдѣлать нѣкоторыя визиты. – Пошелъ пѣшкомъ къ Папонову, не засталъ его дома и оставилъ карточку съ подписью, что поздравляю его съ рожденіемъ. – Не заставъ Папонова, я взялъ санки, и направился къ Рыкачевымъ, - но ихъ встрѣтилъ обѣихъ у дома Князя Урусова, онѣ обѣ шли за Волгу къ Свѣнтицкимъ. Поговоривъ съ ними, и опустивъ тутъ же въ кружку два письма, я на томъ же извозчикѣ доѣхалъ до Окерблома. – У сего послѣдняго просидѣлъ я полчаса, и домой вернулся пѣшкомъ. Они пригласили меня на вечеръ. – Пришедши домой пообѣдалъ и отдохнулъ. – На дворѣ стало морозить и подпало снѣжку. Въ 8 часовъ вечера, я поѣхалъ къ Окерблomu, тамъ едва, едва составился винтъ. Играли, я, Окербломъ, Андреевскій и его нижній жилецъ Николай Кирил<л>овичъ. – Съиграли 6 роб<б>еровъ, и я остался въ проигрышѣ 40 коп. Послѣ игры я сейчасъ же на извозчикѣ воротился и былъ дома ровно въ 1 часъ ночи, сейчасъ же легъ въ постель и скоро заснулъ. Утромъ съ почтой, кромѣ письма получилъ повѣстку на бандерольную посылку, съ наложеніемъ платежа въ 1 р.<.> 25 коп. Недоразумѣваю, отъ кого это. Завтра нужно будетъ самому съѣздить въ Почтовое Отдѣленіе.

Понедѣльникъ 6^{го} Ноября

-4 ½° морозу

Проснулся по обыкновенію, и послѣ утренняго чаю, написалъ письмо къ Рыкачевымъ, съ привѣтствіемъ къ 8^{мѣ}. Закончивъ письмо и запечатавъ его, я одѣлся

// л. 2

4

и въ 10 ½ часовъ, выѣхалъ изъ дому, и прямо направился въ Церковь Земской Больницы, гдѣ должны были состояться похороны Ѳ. Ѳ. Ѳедорова. – Въ Церковь пріѣхалъ къ началу обѣдни. Богослуженіе шло довольно медленно; такъ что отпѣваніе кончилось уже въ 12 ½ часовъ дня. На отпѣваніи были всѣ совѣтники Губ. Правл. кромѣ Ивакинскаго. – Послѣ отпѣванія проводивъ гробъ на нѣкоторое разстояніе, я поѣхалъ въ городъ и заѣхалъ въ Почтовое Отдѣленіе. – Оказалось, что посылка съ наложеннымъ платежомъ въ 1 р. 25 коп. были портреты всего Царствующаго Дома, въ количествѣ 45 шт. Они изготовлены какимъ то Полковникомъ Уваровымъ и разсылаются съ наложеннымъ платежомъ. Говорятъ въ Ярославль прислано таковыхъ посылокъ 50 экземпляровъ! Но впрочемъ изданіе вполнѣ стоитъ этихъ денегъ, и хоть портреты не изящны, - но всё таки довольно схожи; и заключены въ порядочную папку. – Изъ Почтовой Конторы, взявъ сказанную посылку и уплативъ за нее 1 р. 25 коп., я проѣхалъ въ Губ. Правленіе, куда достигъ только во 2^{мѣ} часу. Тутъ просидѣлъ до 3^{хъ}. – Новаго нѣтъ ничего. – Воротившись домой, пообѣдалъ и немного отдохнулъ. – Вечеръ провелъ одинъ дома, въ чтеніи газетъ. Легъ въ постель въ 11^{мѣ} часовъ, и скоро заснулъ. – Къ вечеру морозъ очень усилился!

Вторникъ 7^{го} Ноября

-10° морозу

Къ утру морозъ достигъ до 10°! Да оно и хорошо, пора бы и Волгѣ стать! – Выѣхалъ изъ дому въ 11^{мѣ} часу, и прямо отправился въ Губ. Правленіе. – Особо новаго, - ничего не слышалъ, кромѣ того, что вмѣсто умершаго *Э. Э. Э. Михайль Павлов. Папоновъ*, рекомендовалъ своего брата, которому была послана телеграмма въ Воронежъ, и который вслѣдствіе этой телеграммы отправилъ уже прошеніе Губернатору. – И такъ у насъ будетъ два Папонова! Предлагали это мѣсто и нашимъ подходящимъ чиновникамъ, какъ то Ничику, и бухгалтеру⁸ Тюремнаго Коммитета, но они оба отказались! – Въ Губ. Правленіи проработалъ до 3^{хъ} и воротился домой, тоже на извозчикѣ. – Дома засталъ новую (Ноябрскую) Книжку Русской Старины. – Послѣ обѣда немного отдохнулъ, и вечеромъ перелистывалъ и читалъ новую Книжку Старины. – Къ вечеру морозъ началъ усиливаться, такъ что доходилъ до 16°. Говорятъ по Волгѣ уже нѣтъ переправы за сплошнымъ льдомъ. – Вѣроятно отъ этаго морозу она станетъ. Легъ въ постель въ 10 ½ часовъ, и къ 11 уже потушилъ свѣчу. –

Среда 8^{го} Ноября

-15° ½ морозу

(Волга стала и начали по льду ходить пѣшеходы)

Утро до 11 пробылъ дома и началъ заниматься составленіемъ предположенія по Тюрьмамъ. Въ 11 поѣхалъ въ Губ. Правленіе, гдѣ и занимался до 2^{мѣ}. Узналъ между прочимъ что Волга нынче стала, и что пѣшеходы уже переходятъ ее по льду. – Имѣлъ довольно крупный разговоръ съ Окербломомъ, по поводу его *ничего недѣланія*; но съ него какъ съ гуся вода! Домой вернулся въ 2 ½ и сейчасъ же пообѣдавъ, немного полежалъ, - но не спалъ. Послѣ вечерняго чаю, началъ опять заниматься предположеніемъ и занимался до 11 ½ ночи. – Вечеромъ, я было страшно угорѣлъ отъ рано-закрытыхъ печей, угорѣла еще въ большей степени и Татьяна. – Часовъ въ 8 я догадался открыть трубы, что едва, едва, самъ и исполнилъ. – Трубы стояли открытыми до 11 часовъ вечера, угаръ весь прошелъ, и я тутъ

// л. 2 об.

5

же почувствовалъ облегченіе. – Поужиналъ и легъ въ постель уже въ 12 часовъ ночи. – Съ полудня въ этотъ день, начало дѣлаться теплѣе, и повалилъ снѣгъ. Къ вечеру температура была 7-8° и снѣгу навалило достаточно, такъ что въ этотъ день можно считать зиму установленною! - -

Четвергъ 9^{го} Ноября

-4° морозу

День прошелъ, безъ выдающихся происшествій. Въ Губернскомъ Правленіи, былъ не на долго, и утро и все послѣ обѣда, и вечеръ, - занимался дома –

⁸ В рукописи было: бухгалтеру

предположеніемъ. – Занятія закончилъ въ 11^{мѣ} часу вечера, а въ 12^{мѣ} былъ уже въ постелѣ, и скоро потушилъ свѣчку. Къ вечеру этаго дня стало дѣлаться теплѣе и градусникъ вечеромъ показывалъ до 2^{мѣ}° холоду. –

Пятница 10^{го} Ноября

+1 ¼° тепла

(оттепель)

День прошелъ совершенно незамѣтно въ постоянныхъ занятіяхъ. – До 10 занимался дома. Въ 10 выѣхалъ въ Губ. Правл. и тамъ началъ работу по простановкѣ справочныхъ цѣнъ для утвержденія ихъ за три послѣднія мѣсяца. Работу эту дай Богъ закончить дней въ 9-10. – Въ Губ. Правл. пробылъ до 3 ½ часовъ. Вернувшись домой, я послѣ обѣда, сейчасъ же сѣлъ за занятія, которыя и продолжалъ до 10. – Легъ въ постель въ 11, но ночь спалъ худо. –

Суббота 11^{го} Ноября

0° замерзани

День прошелъ такъ, - что и отмѣтить нечего. – До 10 часовъ занимался дома; въ 10 ½ поѣхалъ въ Губернское Правленіе, - гдѣ и занимался простановкою цѣнъ до 3^{мѣ} часовъ. – Изъ Губ. Правленія заѣзжалъ на базаръ, и купилъ кое что изъ провизіи. – Воротившись домой, послѣ обѣда немного отдохнулъ. – Вечеръ же ничѣмъ не занимался, посвятивъ его отдыху. Читалъ газеты. – Легъ въ постель въ 11^{мѣ}, и сейчасъ же затушилъ свѣчу. –

Воскресенье 12^{го} Ноября

0° замерзаніе

Весь день, какъ праздничный, не выходилъ изъ дому и халата. – Буквально весь день сидѣлъ за занятіями по предположеніямъ о работахъ. – Единственнымъ развлеченіемъ этаго дня, было полученіе двухъ писемъ. Первое письмо отъ Рыкачевыхъ. – Они всѣ здоровы, хотя Шурочка, немного и прихворнула. – Въ П<етер>бургѣ, тоже свирѣпствуетъ легкая эпидемія, перебирающая всѣхъ. Женни пишетъ, что Саша фигурировалъ на публичной лекціи Тарханова въ Соляномъ Городкѣ, и демонстрировалъ на 12 микроскопахъ, показывая и объясняя публикѣ на препаратахъ нѣкоторую сущность лекціи Тарханова. – Второе письмо было отъ Андреюшки. Онъ тоже немного прихворнулъ; но теперь здоровъ. – Ему опять не удалось въ среду явиться къ Филиппову, потому что Филипповъ былъ въ эту среду (8 Ноября) на торжествѣ 500 лѣтія Артил<л>еріи. – Нужно еще подождать недѣльку до будущей среды (15 Ноября). – Андрюшка прислалъ копію съ своего диплома, которую я и прочелъ съ удовольствіемъ. – Послѣ обѣда т. е. вечеромъ тоже занимался до 11 часовъ, - затѣмъ поужиналъ и легъ въ постель уже въ 12 часовъ и тогда же потушилъ свѣчу. –

Понедѣльникъ 13^{го} Ноября

+1° тепла

День прошелъ заурядно. До 10 часовъ занимался дома. Въ 10 ½ поѣхалъ въ Губ. Правленіе, и тамъ

занимался простановкою Справочныхъ цѣнъ до 3 ½ часовъ. – Новаго ничего не слыхаль. – Вернувшись домой, - пообедалъ и послѣ немного отдохнулъ. – Вечеръ какъ канунъ праздника, провелъ въ отдыхѣ, занимаясь чтеніемъ газетъ и раскладываніемъ пасьянса. – Легъ въ постель въ 11, и вскорѣ потушилъ свѣчу. –

Вторникъ 14^{го} Ноября

-1° морозу

День праздничный

Цѣлый день, какъ праздничный, провелъ дома, никуда не выходя, и не выходя изъ халата. – Съ утра и до вечера занимался, - предположеніемъ. – Только, около полудня вспомнилъ, что нынче вторникъ, и что нужно написать письмо Рыкачевымъ. А потому, прервавъ занятія, сѣлъ за письмо. – Къ 2^{мъ} часамъ его окончилъ, и съ Татьяной отослалъ въ кружку. – Съ почтой получилъ Казенный пакетъ отъ Института Гражданскихъ Инженеровъ. – Въ пакетѣ этомъ опять прислали сборную Книжку, для сбора пожертвованій на будущій 1890 годъ, прося пожертвованія эти доставить къ 1^{му} Ноябрю 1890 года. – Вмѣстѣ съ тѣмъ прислали и двѣ квитанціи, мнѣ и Севастьянову, въ полученіи пожертвованій за нынѣшній годъ: съ меня 7 рублей и съ Севастьянова 3^{мъ} рублей. – Вечеръ провелъ тоже за занятіями. Легъ въ постель въ 12^{мъ}, а потушилъ свѣчу уже въ 12 ночи. –

Среда 15^{го} Ноября

-1° морозу.

До 10 часовъ утра занимался дома, а въ 11^{мъ} вышелъ въ Губ. Правленіе. – Тутъ занимался проставленіемъ справочныхъ цѣнъ; - но неуспѣшно; потому что въ 1 часъ пришелъ ко мнѣ Ѳед. Аф. Бычковъ и объявилъ что въ 3 часа дня состоится у Губернатора засѣданіе, на которое онъ проситъ и меня. – Дѣло въ томъ что въ Ярославлѣ открывается ученая Архивная Коммиссія (кажется такъ она называется) въ которую будутъ поступать всѣ старыя дѣла, подлежащія къ уничтоженію, и которая обязана, интересныя скольнибудь дѣла собирать. – Помѣщенія для этой Коммиссіи не имѣется, хотя мы и осматривали два помѣщенія (смотри запись 2^{го} Ноября), но еще окончательно не рѣшили, гдѣ помѣстить ее. И вотъ вѣрно въ нынѣшнемъ засѣданіи это рѣшится. – До 2 ½ я занимался въ Губ. Правленіи, а тамъ вышелъ къ Губернатору. Тамъ собрались всѣ архивные дѣятели, въ томъ числѣ и Л. Н. Трефолевъ. Въ началѣ засѣданія, былъ предложенъ вопросъ о помѣщеніи. Гурко предложилъ осмотрѣть еще Архивъ Контрольной Палаты. Рѣшили произвести осмотръ въ пятницу 17^{го} въ 10 часовъ утра. – За тѣмъ было преступлено къ выбору какого то предсѣдателя; такъ какъ это уже меня не касалось, - то я съ дозволенія Губернатора и оставилъ засѣданіе и пошелъ домой. – Домой вернулся почти въ 4 часа. Послѣ обѣда немного отдохнулъ, а вечеръ провелъ кое чѣмъ занимаясь. Часу въ 9^{мъ} ко мнѣ пріѣхалъ Маасъ поговорить по

дѣлу, и помѣшалъ мнѣ заниматься, онъ просидѣлъ у меня почти до 10 и⁹ по уходѣ его я въ 11 часовъ поужиналъ и <въ> 12 былъ уже въ постелѣ и потушилъ свѣчу.

Четвергъ 16^{го} Ноября

-1 ½° морозу

Утромъ занимался дома до 11^{го} часу; потомъ выѣхалъ въ Губернское Правленіе. – Тутъ, только что началъ было заниматься проставленіемъ цѣнъ, какъ ко мнѣ пришелъ въ Отдѣленіе Гурко, съ предложеніемъ осмотрѣть предварительно осмотра Губернатора, – помѣщеніе Архива

// л. 3 об.

7.

Контрольной Палаты. – Нечего было дѣлать и я оставилъ свою работу и отправился вмѣстѣ съ Гурко сперва въ верхній этажъ Помѣщенія Губернскаго Правленія, а потомъ въ Архивъ Контрольной Палаты. – Осмотръ этотъ занялъ очень долгое время, такъ что я вернулся въ Губернское Правленіе уже въ 3^{мъ} часу, а потому занялся уже не проставленіемъ цѣнъ, а кое какими текущими дѣлами. – Домой вернулся уже въ 4^{мъ} часу, и дома засталъ письмо отъ Саши. – Онъ слава Богу здоровъ, и особо новаго ничего не сообщаетъ. – Но всё таки я прочелъ письмо его съ большимъ удовольствіемъ. – Послѣ обѣда полежалъ, но не спалъ, такъ какъ вечеромъ въ этотъ день, ко мнѣ назвались гости: Севастьяновъ, Маасъ и Корзленскій, которые¹⁰ дѣйствительно всѣ и явились къ 7 ½ часамъ вечера. – Мы конечно сѣли играть въ преферансъ и играли до 12 часовъ. – Хотя карта мнѣ и не особенно везла, - но я выигралъ по 1/8 2 р. 15 коп. – Послѣ игры поужинали, и гости мои ушли уже во 2^{мъ} часу, и я конечно сейчасъ же легъ спать. –

Пятница 17^{го} Ноября

0° градусовъ

оттепель

Сейчасъ же послѣ утренняго чаю, я собрался къ выходу изъ дому. – Въ 9 ½ часовъ утра выѣхалъ и направился прямо въ Контрольную Палату. Въ 11^{мъ} часу прибыли туда же Гурко, Бычковъ и затѣмъ Губернаторъ. – Мы сообща осмотрѣли помѣщеніе предложенное Гурко, и нашли его очень удобнымъ: Гурко предложилъ къ уступкѣ 5 комнатъ въ верхнемъ этажѣ, а взаменъ просилъ отвести свободное помѣщеніе въ нижнемъ этажѣ. – Уходя Губернаторъ просилъ меня быть у него на окончательномъ совѣщаніи по этому предмету нынче же въ 3 часа дня, къ каковому времени пригласилъ и Управляющаго Казенною Палатою Давыдова. – Вернувшись въ Губ. Правленіе я до 3^{мъ} часовъ занимался постановкою цѣнъ, а въ три пошелъ къ Губернатору, гдѣ и засталъ уже Гурко и Давыдова. – Тутъ окончательно рѣшили вопросъ о помѣщеніи Ученой Архивной Коммисіи въ верхнемъ этажѣ 2^{го} Корпуса Присутств. Мѣстъ, и Губернаторъ просилъ меня составить по этому предмету особый докладъ по Строительному Отдѣленію. – Отъ Губернатора я воротился домой уже въ 6^{мъ} часу, когда

⁹ Далее было: до

¹⁰ Вместо: которые – было: которыхъ

совершенно было темно. Сейчас же пообедал, и после обеда заснул. – Вечером занимался составлением Смѣтъ (по предположенію)<,> а потомъ составилъ подробный докладъ по избранію помѣщенія для ученой Архивной Коммисіи, объ которомъ просилъ меня Губернаторъ. – Составленіе этого доклада, заняло у меня много времени, и я окончилъ его уже въ 1^{мѣ} часу, а легъ въ постель уже въ 2^{мѣ}. Весь нынѣшній день была сильная оттепель съ дождемъ и весь снѣгъ стаялъ; вѣроятно завтра прійдется ѣхать на дрожкахъ!

Суббота 18^{го} Ноября

+2° тепла

оттепель

Волга отъ оттепелей опять тронулась, и вовсе очистилась ото льда.

Выѣхалъ изъ дому въ 9 ½ часовъ утра. Слякоть была страшная, - но всё таки ѣздить еще на саняхъ. – Я заѣхалъ къ Маасу, и передалъ ему планы 2^{го} корпуса, съ тѣмъ, чтобы онъ на калькѣ сдѣлалъ выкопировки съ плановъ помѣщеній, предоставляемыхъ Ученой Архивной Коммисіи. Эти выкопировки нужно приложить къ составленному мною вчера вечеромъ докладу, по этому предмету. Отъ Мааса я отправился въ Губ. Правленіе, и тамъ отдалъ переписывать докладъ по отводу¹¹ помѣщенія для Ученой Архивной Коммисіи. – Самъ же сталъ заниматься проставленіемъ цѣнъ. – Около 2^{мѣ} часовъ докладъ былъ переписанъ, и къ

// л. 4

8

этому же времени пришелъ Маасъ и принесъ выкопировки; я подшилъ ихъ къ докладу, и такъ какъ Губернаторъ въ 3^{мѣ} часу пришелъ на засѣданіе по Воинской повинности, - въ Губернское Правленіе, - то я воспользовавшись этимъ подалъ ему свой докладъ. – Онъ внимательно прочелъ его, и остался очень доволенъ, и потому тутъ же и утвердилъ докладъ. – Такимъ образомъ я съ этимъ дѣломъ покончилъ! Въ Губ. Правленіи я узналъ, что пріѣзжіе Актеры малороссы, очень хорошо играютъ, и что завтра въ воскресенье они будутъ давать послѣдній спектакль «Наталку Полтавку», я соблазнился и ѣхавши изъ Губ. Правленія заѣхалъ въ театръ и взялъ билетъ въ 1^{мѣ} ряду креселъ на завтрашній спектакль. – Пріѣхавши домой, - я не засталъ ожидаемаго мною письма отъ Андреюшки, о результатахъ явки въ минувшую среду, - къ Филиппову. Видно ничего нѣтъ хорошаго! – Пообедавъ, я немного заснулъ послѣ обеда, а послѣ вечерняго чаю, мнѣ что то не захотѣлось заниматься и я надумалъ поѣхать къ Равичу-Щербо, у котораго я давно не былъ и не от<п>латилъ ему его вечерняго визита. – А потому въ 8 часовъ вечера я одѣвшись поѣхалъ къ Равичамъ. – Тамъ мнѣ были очень рады, и конечно, мы сейчасъ же сѣли въ двоемъ играть въ преферансъ по ¼ коп. – Игра столь долго затянулась, что мы едва едва кончили пульку отъ 500 къ 6^{мѣ} часу утра, - проигравъ всю ночь. – Я остался въ выигрышѣ 7 *рублей*, но не радъ былъ этому и выигрышу,

¹¹ *Вместо: отводу – было: одводу*

потому что сильно утомился. – Къ счастью нашли извозчика, и я благополучно прибылъ домой, и легъ въ постель уже въ 6 часовъ утра, и сейчасъ же заснулъ. –

Воскресенье 19^{го} Ноября

-1° холоду¹²

Проснулся въ 9 час. утра, спавъ всего 3 часа, чувствую маленькое утомленіе. – Въ 10 ½ часовъ получилъ почту и съ нею 2 письма, одно отъ Рыкачевыхъ. Они хотя и здоровы, - но инфлюенція (новая болѣзнь), - перебрала всѣхъ дѣтокъ. – Андреюшка въ письмѣ своемъ описываетъ¹³ явку свою къ Филиппову. Оказалось что дѣло разрѣшилось пуфомъ. – Его записали только кандидатомъ (15^{мѣ}), и просили понавѣдаться чрезъ 3 мѣсяца сказавъ, что можетъ быть тогда, получится¹⁴ возможность зачислить его съ первоначальнымъ жалованьемъ въ 360 рублей въ годъ!!! – Андреюшка, кажется очень нахохлился, надо нынче же написать ему, нѣсколько успокоительное письмо; чѣмъ сейчасъ же я и хочу заняться. -... Письмо написалъ, и отправилъ его въ кружку съ Татьяной. – Послѣ того до обѣда немного полежалъ; въ 2 ½ часа пообѣдалъ и легъ отдохнуть. – Вечеромъ послѣ чаю, я ровно въ 7 часовъ поѣхалъ въ театръ. – Спектакль прошелъ очень хорошо. Играли превосходно!! Живо вспомнились мнѣ времена давно прошедшія, когда въ 1^й разъ я видѣлъ эту пьесу въ 1853 году въ Елисаветградѣ. Во время кампаента¹⁵ туда пріѣзжала труппа изъ Харькова, и въ Манежѣ устраивался театръ. Играли по преимуществу пьесы малороссійскія, и въ 1893 году я вмѣстѣ съ Мамой, - (еще оба очень молодые люди) видѣлъ эту пьесу, и тогда она произвела на меня очень пріятное впечатлѣніе¹⁶. Нынче же впечатлѣніе¹⁷ это удесятерилося, отъ пріятнаго воспоминанія, давно прошедшаго!! Надо отдать справедливость, что Артисты нынѣшніе, играли чуть ли не лучше, чѣмъ Харьковскіе въ 1850 году. – Я остался очень доволенъ проведеннымъ вечеромъ, вернулся домой изъ театра въ 12 часовъ, и сейчасъ же легъ спать.

// л. 4 об.

9

Понедѣльникъ 20^{го} Ноября

-½° морозу

Выѣхалъ изъ дома въ 11^{мѣ} часу, прямо въ Губернское Правленіи. Тутъ занимался до 3 ½ часовъ. – Новаго ничего не слышалъ. – Получилъ жалованье, и возвращаясь домой заѣхалъ въ Табачный магазинъ и купилъ мѣсячную пропорцію табаку и гильзъ. – Воротился домой около 4^{мѣ}. Послѣ обѣда немного отдохнулъ, а вечеромъ занимался предположеніемъ до 11 часовъ. – Поужинавъ, легъ въ постель въ 12^{мѣ} и скоро заснулъ. –

¹² После даты поставлен авторский знак – небольшой круг с крестом внутри.

¹³ Далее было: (посѣщеніе)

¹⁴ В рукописи было: получитья

¹⁵ Кампамент (фр. campement, от лат. campus - поле) - расположение конницы и артиллерии на тесных квартирах, в летнее время. (Ред.)

¹⁶ В рукописи ошибочно: впечатленіе

¹⁷ В рукописи ошибочно: впечатленіе

Вторникъ 21^{го} Ноября

-8° морозу

день праздничный. -

День праздничный. – Проснувшись, я сейчас же послѣ чаю написалъ письмо къ Рыкачевымъ, которое и окончивъ къ 10 ч. запечаталъ, и отослалъ въ кружку съ Татьяною. – Послѣ этаго сѣлъ за занятія по предположенію. – Въ 12^{мь} получилъ почту и съ нею два письма. Одно отъ Савостьяновыхъ. Они здоровы, и новаго ничего не пишутъ. Второе письмо было отъ Андреюшки: Онъ извѣщаетъ, что самъ безъ всякой рекомендаціи пошелъ на *уру*¹⁸, къ Директору Д^{на} Общихъ Дѣлъ М. В. Д. Тайному Совѣтнику Вишнякову, и просилъ его о мѣстѣ. Тотъ согласился сейчасъ же принять его на службу по М. В. Д., – но только на 1^е время безъ жалованья. Андреюшка рѣшился на это предложеніе и хочетъ подавать формальное прошеніе, для чего ему нужно его метрическое свидѣтельство, или копія съ него, и Андреюшка просить меня поторопиться высылкою этой копіи. – Прочитавъ это, я сейчасъ же оставилъ занятія, досталъ метрическое свидѣтельство, и самъ своеручно списалъ съ него копію, окончивъ это я поѣхалъ въ контору Нотаріуса Несытова, который въ ½ часа обдѣлалъ всё дѣло и засвидѣтельствовалъ копію. – Тамъ же въ конторѣ Несытова, я запечаталъ копію въ конвертъ, и поѣхалъ въ почтовую контору, чтобы сдать пакетъ заказнымъ. Но въ конторѣ узналъ, что въ этотъ день, какъ праздничный заказные пакеты принимаются только до 11^{мь} часовъ утра. – Нечего было дѣлать надо было отложить посылку до завтра. – Вернувшись домой, я опять сѣлъ за занятія. – Во 2^{мь} часу заѣзжалъ ко мнѣ Гурко, прося прійти завтра въ 12^{мь} часу, въ вновь отведенное помѣщеніе для ученой Архивной Коммисіи, говоря, что его хочетъ осмотрѣть въ это время Предсѣдатель этой Коммисіи Сергѣй Мих. Шпилевскій. – Я обѣщался быть, - но не знаю, пойду ли. – По уходѣ Гурко, я написалъ записку къ Окерблому, прося его быть въ Губ. Прав. завтра въ среду ранѣе 11^{мь} часовъ, чтобы <въ> 12^{мь} идти въ сказанное выше помѣщеніе для Ученой Архивной Коммисіи и письмо это отослалъ съ Татьяной. – Послѣ сего занимался до обѣда уже безъ прерывовъ. – Послѣ обѣда немного заснулъ, а вечеромъ до 10 часовъ занимался, а тамъ написалъ письмецо Андреюшкѣ и запечаталъ его вмѣстѣ съ копіею метрическаго свидѣтельства въ заказной пакетъ, чтобы завтра утромъ изъ Губ. Правленія, - отослать его къ сдачѣ на почту. Покончивъ это, я уже въ 12^{мь} часу поужиналъ и легъ въ постель уже въ 1^{мь} часу ночи. –

Среда 22^{го} Ноября

-5° морозу

Волга вторично покрылась льдомъ (снова), и начали ходить по льду пѣшеходы. –

До 10 часовъ занимался дома. – Приѣхавъ въ Губернское Правленіе, отослалъ заказной пакетъ къ Андреюшкѣ, чрезъ писца Иванова, который и доставилъ мнѣ квитанцію. – Въ Губернскомъ Правленіи занимался постановкою цѣнь до

¹⁸ На ура (или на уру) – разг. в расчёте на удачу, на случайный успех. (Ред.)

¹⁹ въ вписано.

3^{хб} часовъ. Между прочимъ узналъ, что малороссы даютъ нынче послѣдній спектакль Сватанье на Гончаривці; я соблазнился и подговорилъ Папонова идти въ театръ. Мы

// л. 5

10

послали за билетами, и намъ принесли по билету въ 1^{мб} ряду кресель. - Домой вернулся въ 4^{мб} часу и пообѣдавъ, - немного отдохнулъ. - Послѣ вечерняго чаю, въ 7 часовъ поѣхалъ въ театръ. - Народу было довольно. Спектакль сошелъ великолѣпно! Въ особенности хорошъ былъ дуракъ Стецько. - Вернулся домой уже въ 11 ½ часовъ, и поужинавъ, - сейчасъ же легъ въ постель.

Четвергъ 23 Ноября

-7½° морозу

Утромъ до 10 часовъ занимался дома. - Въ 11^{мб} поѣхалъ въ Губ. Правленіе, и до 2^{мб} часовъ успѣлъ окончить постановку справочныхъ цѣнъ за послѣднія 3 мѣсяца. Сдѣлавъ надлежащую подпись на вѣдомости цѣнъ, я пошелъ съ нею къ Губернатору, и онъ тутъ же утвердилъ эти цѣны. - Слава Богу, я покончилъ съ этою скучною работою, и теперь свободенъ отъ нее²⁰ до Генваря Мѣсяца. - Губернаторъ былъ со мною очень любезенъ! Вернувшись отъ Губернатора, я еще посидѣлъ въ Губ. Правленіи до 3^{хб} часовъ, а потомъ выѣхалъ домой. - Дома, пообѣдавъ, легъ немного отдохнуть. Послѣ вечерняго чаю, сѣлъ за занятія по предположенію, и занимался такъ усердно, что не замѣтилъ, какъ время дошло до 12 ночи. - Поужиналъ и легъ въ постель уже въ 1^{мб} часу, но долго еще ворочался, такъ что заснулъ, кажется уже во 2^{мб} часу! -

Пятница 24 Ноября

-10° морозу.

До 12 часовъ занимался дома. - Въ 1^{мб} выѣхалъ въ Губ. Правленіе и тутъ пробылъ только до 2^{мб} часовъ. Новаго ничего не слыхалъ. - Въ 2 часа выѣхалъ изъ Губ. Правленія, и прямо направился къ Рыкачевымъ, чтобы поздравить Катерину Алекс. съ днемъ ея именинъ. - Тутъ свидѣлся и съ Анной Николаевной. - Она нисколько не измѣнилась за годъ! - У Рыкачевыхъ посидѣлъ до 3 ½²¹ и воротился домой уже²² около 4^{хб}. Сейчасъ же пообѣдалъ. - Послѣ обѣда, - полежалъ, - но не спалъ. - Вечеромъ занимался до 10 часовъ, и тогда поужиналъ и легъ въ постель, и скоро заснулъ. -

Суббота 25 Ноября

-10° морозу.

Утромъ послѣ чаю, написалъ маленькое письмо къ Андреюшкѣ съ привѣтствіемъ къ 30^{му} и съ посылкою ему денегъ 45 рублей. Закончивъ письмо, одѣлся и отправился прямо, на извожикѣ, въ почтовую контору. Тутъ сдалъ

²⁰ В рукописи было: отъ нея

²¹ Вместо: 3 ½ - было: 3^{хб}

²² Далее было: въ концѣ

письмо денежное и купилъ 10 конвертовъ. Въ Губ. Правленіи занимался до 2^{мь} часовъ. Новаго ничего не слыхалъ. Губернаторъ уѣхалъ на день или два въ Москву, провѣдать сыновей. – Изъ Губ. Правленія прошелъ къ Гороховникову, и купилъ тамъ 6 стакановъ и 6 рюмокъ. Затѣмъ воротившись домой пообѣдалъ. – Послѣ обѣда немного полежалъ, - но не спалъ. – Вечеромъ занимался предположеніемъ до 10 часовъ. – Между прочимъ разлилъ одну бутылъ рябиновки. Можетъ быть понадобится 30^{го}. Рябиновка вышла очень вкусна и густа, - но только мутна; вѣроятно отстоится. Изъ неполной полуведерной бутылки, вышло 3 бутылки, еще одна не совсѣмъ полная. – Въ 11^{мь} поужиналъ, а въ 12^{мь} легъ въ постель, но долго еще ворочался и заснулъ въ 1^{мь} часу.

Воскресенье 26^{го} Ноября -10° морозу

Весь день цѣликомъ не выходилъ изъ дому, и изъ халата.²³ Все время усидчиво занимался предположеніемъ о работахъ. Въ 12^{мь} часу, получилъ письмо отъ Рыкачевыхъ. Въ Петербургѣ всѣ слава Богу здоровы. – Новаго особенно интереснаго, - ничего не пишутъ, кромѣ того что Саша перемѣнилъ квартиру, - но объ этомъ я буду ожидать извѣстія отъ него самаго. – Утромъ занимался до 3 ½ часовъ. Въ это время пообѣдалъ, и послѣ обѣда немного полежалъ. Послѣ вечерняго чаю, опять занимался и окончилъ занятія къ 8 ½ часамъ вечера. – Слава Богу, всё

// л. 5 об.

11

предположеніе по тюрьмамъ, я закончилъ своевременно, гораздо ранѣе прошлогдняго. – Завтра сдамъ его къ перепискѣ. Мнѣ же останется только провѣрить три Смѣты, которыя нужно приложить къ предположенію. Это успѣю я сдѣлать, какъ будутъ переписывать предположеніе. – 5^{го} или 7^{го} Декабря, вѣроятно это все переписется, и можно будетъ отослать въ Министерство. По окончаніи работы, я прочелъ газеты, а потомъ поужинавъ, легъ въ постель въ 11^{мь} и заснулъ въ 12^{мь} часу. –

Понедѣльникъ 27^{го} Ноября -16° морозу

Утромъ послѣ чаю, написалъ письмо къ Савостьяновымъ, съ привѣтствіемъ Адюшѣ къ 30^{му}. Закончивъ письмо, я собралъ всѣ дѣла и бумаги для отвозки ихъ въ Губер. Правленіе. – Ихъ оказался цѣлый возъ. – Въ 12^{мь} часу получилъ почту и съ нею письмо отъ Добротина изъ Романова съ привѣтствіемъ къ 30^{му}. Письмо смѣшное и безграмотное. – Въ 12^{мь} выѣхалъ въ Губ. Правл., и по дорогѣ опустилъ письмо въ кружку. – Въ Губ. Правл. занимался до 3^{хь}. Возвратясь домой пообѣдалъ и послѣ обѣда немного отдохнулъ. Вечеромъ занимался провѣркою Смѣты Окерблома. Занятія окончилъ въ 11, а въ 12^{мь} легъ въ постель и скоро заснулъ. –

Вторникъ 28^{го} Ноября

²³ Вместо точки была точка с запятой.

-11° морозу

Послѣ утренняго чаю, написалъ письмо къ Рыкачевымъ привѣтственное къ 30^{му}. Закончивъ его, занимался дома провѣркою Смѣты до 11 часовъ. Съ почтой получилъ письмо отъ А. Г. Достоевской, съ привѣтствіемъ къ 30^{му}, письмо слащавое, - но объ Андреюшкѣ ни полслова!! Въ 12^{мѣ} выѣхалъ въ Губ. Правленіе, гдѣ и занимался до 3^{мѣ}. Изъ Губ. Правленія заѣзжалъ въ Лавки и купилъ кое какой провизіи къ 30^{му}. Приѣхавши домой, - я послѣ обѣда даже не лежалъ, кое чѣмъ занимался, а вечеромъ прочелъ газету, и занимался провѣркою Смѣты. Легъ въ постель въ 11^{мѣ}, но долго еще возился и не засыпалъ; - заснулъ уже въ 12^{мѣ}. –

Среда 29^{го} Ноября

-11 ½° морозу

Утро до 11^{мѣ} часовъ провелъ дома, кое чѣмъ занимаясь. Въ 11 поѣхалъ въ Губ. Правл. и тамъ занимался до 2 ½ часовъ. Узналъ въ этотъ день важную новость. Изъ Главнаго Тюремнаго Управленія пришелъ печатный циркуляръ, по коему ежегодное представленіе къ 1^{му} Декабря предположеній о работахъ вовсе отмѣняется!! – Значитъ моя мѣсячная усидчивая работа совершенно пропала!! – На будущее время будетъ ассигноваться на ремонтъ тюремъ, ежегодно одинаковая сумма, и на будущій годъ уже предназначена къ ассигнованію сумма въ количествѣ 3500 рублей. Сумма очень незначительная для Ярославской Губерніи!! – Домой вернулся въ 4^{мѣ}. – Послѣ обѣда не спалъ, а весь вечеръ кое чѣмъ занимался, раскладывалъ пасьянсъ и читалъ газету. Легъ въ постель въ 11^{мѣ} и вскорѣ заснулъ. –

Четвергъ 30 Ноября

-9° морозу

Сегодня день моихъ именинъ. Поднялся въ 6 часовъ²⁴ утра, и помаленьку началъ одѣваться. Въ 7 часовъ приѣхали договоренный накануне извозчикъ, и я выѣхалъ на кладбище²⁵. Туда приѣхалъ уже къ концу обѣдни; послѣ обѣдни я былъ на могилкѣ и отслужилъ панихиду. – На кладбищѣ уплатилъ сторожамъ за содержаніе могилы въ исправности 2 руб. за 4 мѣсяца. – Вернулся домой почти уже въ 9 часовъ. – Напился чаю, и началъ понемногу приготовляться къ приему гостей, такъ какъ накануне, я нѣкоторымъ сказалъ, что буду ожидать ихъ къ пирогу. – Въ²⁶ 11 часовъ получилъ почту, и съ нею 4 письма. Одно отъ Рыкачевыхъ и внуковъ. – Рыкачевы поздравляютъ и сообщаютъ что они въ настоящее время всѣ здоровы; ну и слава Богу! 2^е письмо отъ Саши; онъ здоровъ и сообщаетъ, что переѣхалъ

// л. 6

²⁴ Вместо: 6 часовъ – было: 7 часовъ

²⁵ В рукописи ошибочно: кладбищѣ

²⁶ Вместо: Въ – было: въ

на новую квартиру, и сообщает свой новый адресь. – 3^е письмо было отъ Андреюшки, съ извѣщеніемъ о томъ что онъ уже принятъ на службу въ Д^ѣль Общихъ Дѣлъ М. В. Д., съ описаніемъ впечатлѣній²⁷ 1^{го} дня службы (Понедѣльникъ 27^{го} Ноября). Онъ записанъ въ II Отдѣленіе Д^ѣла. Описаніе очень интересное!! Дай Богъ ему успѣшно и хорошо начать и²⁸ продолжать свою службу!!! – Не успѣлъ я прочитать письма, какъ начали являться визитеры, которыхъ я и не ожидалъ; – такъ какъ всѣхъ сослуживцевъ я прямо просилъ къ себѣ къ 3^{мь} часамъ къ пирогу. – Первымъ явился Равичъ<->Щербо, котораго я и пригласилъ къ 3^{мь} часамъ на пирогъ; – 2^{мь} явился Д^р Четверухинъ. Я просилъ и его, – но онъ очень невѣжливо отговорился, что у него свой именинникъ (малолѣтній сынъ Марьи Ивановны Рыкачевой), и что всѣ Рыкачевы будутъ тамъ. – Конечно, я не настаивалъ на приглашеніи. И дѣйствительно, никто, изъ Рыкачевыхъ, не былъ у меня ни съ визитомъ, ни на пирогѣ! – За тѣмъ пріѣзжала Варвара Афанасьевна съ мужемъ. – Я былъ очень доволенъ ихъ посѣщеніемъ<,> но на пирогъ²⁹ стѣснился пригласить. – До 3^{хъ} часовъ время прошло незамѣтно. Въ три часа почти всѣ мои гости собрались. Были: Папоновъ, Петровъ Пав. Алек. (его я и не ожидалъ, такъ какъ онъ не былъ у меня даже съ визитомъ, когда пріѣхалъ въ Ярославль; – тѣмъ болѣе я былъ доволенъ его пріѣздомъ. – Надобно будетъ въ воскресенье отдать ему визитъ), Маасъ, Севастьяновъ, Равичъ<->Щербо, который пріѣхалъ послѣ всѣхъ уже въ 4 часа; – Окербломъ, Корзенскій и Саша Яровицкій. Мы очень пріятно провели время за закуской. Меню закуски было слѣдующее³⁰: 1) соленая закуска (въ томъ числѣ и маринованныя стерлядки<)>, 2) пирогъ, 3) осетрина разварная, 4) индѣйка и 5<)> тортъ. – Закуску окончилъ уже въ 6^{мь} часу, пріятно проведя время въ разговорахъ. Послѣ закуски сѣли на двухъ столахъ играть въ карты 1) *въ винтъ*: Папоновъ Окербломъ, Корзенскій и Яровицкій и 2^й *въ преферансъ*: Петровъ, Равичъ, Севастьяновъ и я. – Оба стола кончили игру въ одно время и очень рано т. е. къ 8 ½ часамъ вечера. – Мнѣ карта не шла и я по ¼ съ выставкою проигралъ 2 р. 70 коп., еще сравнительно немного! – Во время игры подавали 2 раза чай. – По окончаніи игры гости мои всѣ разошлись; такъ что къ 9 часамъ, у меня всё уже было убрано въ нужный порядокъ. – Въ 9 часовъ позвонилъ колокольчикъ. – Я думалъ было, что это пришли запоздавшія Рыкачевы, – но оказалось, что принесли телеграмму. Это была телеграмма отъ Савостьяновыхъ, отъ которыхъ нынче я письма не получалъ. Они здоровы и поздравляютъ меня съ именинами. – Прочитавъ телеграмму, и приведя окончательно всё въ прежній порядокъ, – я поужиналъ и въ 11 часовъ легъ въ постель и сейчасъ же уснулъ какъ убитый. –

²⁷ В рукописи ошибочно: впечатленій

²⁸ начать и вписано.

²⁹ Далее было: не пр

³⁰ В рукописи было: былъ слѣдующій